

## ANTWORT

zu der

Anfrage des Abgeordneten **Lutz Hecker (AfD)**

betr.: Stand der Genehmigungen von Windparks im Saarland

Welche Windparks sind an welchen Standorten  
derzeit im Saarland beantragt?

Zu Frage 1:

Im Saarland sind aktuell 8 Windparks an folgenden Standorten beantragt:

lfd. Nr.	Bezeichnung	Gemeinde/Stadt	Gemarkung
1	Windpark Wintersteinchen	Mettlach	Weiten
2	Windpark Pfaffenkopf	Saarbrücken	Malstadt-Burbach
3	Windpark Freisen-Rothsberg	Freisen	Freisen
4	Windpark Wadern-Wenzelstein	Wadern	Lockweiler
5	Windpark Hüttersdorf	Schmelz	Hüttersdorf
6	Windpark Schiffweiler - Wiebelskirchen III	Ottweiler	Ottweiler
7	Windpark Bliesgau Böckweiler	Blieskastel	Böckweiler
8	Windpark Merzig - Auf dem Bachemer Berg	Merzig	Merchingen

Wie viele WKA mit welcher Leistung, mit welcher  
Gesamthöhe, sind in den einzelnen Windparks  
geplant?

Zu Frage 2:

Im Saarland sind aktuell in 8 Windparks 24 Windenergieanlagen mit folgenden Leistungsdaten und folgender Gesamthöhe beantragt:

lfd. Nr.	Bezeichnung	Anzahl	Leistung	Gesamthöhe
1	Windpark Wintersteinchen	5	16,5 MW	199 m
2	Windpark Pfaffenkopf	6	18 MW	206,5 m
3	Windpark Freisen-Rothsberg	2	6,6 MW	234 m
4	Windpark Wadern-Wenzelstein	4	13,2 MW	230 m
5	Windpark Hüttersdorf	2	6,6 MW	230 m
6	Windpark Schiffweiler-Wiebelskirchen III	1	3 MW	206,5 m
7	Windpark Bliesgau Böckweiler	2	8,4 MW	229,5 m
8	Windpark Merzig - Auf dem Bachemer Berg	2	8,4 MW	241 m

Wie ist der Stand der jeweiligen Genehmigungsverfahren für die Windparks?

Zu Frage 3:

Windpark Wintersteinchen:

Am 06.06.2016 wurde der Antrag auf Errichtung und Betrieb von 5 Windenergieanlagen vom Typ Nordex N 131 gestellt. Das Genehmigungsverfahren wird gemäß § 19 Abs. 3 BImSchG im förmlichen Verfahren durchgeführt.

Am 28.02.2017 wurde die Beteiligung der Fachbehörden durchgeführt. Im Zuge dieser Beteiligung gab es Nachforderungen, die in Teilen durch die Antragstellerin nachgeliefert wurden. Einzelne Nachforderungen sind noch offen. Ebenso liegen noch nicht alle abschließenden Stellungnahmen der Fachbehörden vor.

Die Beteiligung der Öffentlichkeit und die Auslegung der Antragsunterlagen haben noch nicht stattgefunden.

Windpark Pfaffenkopf:

Am 14.06.2016 wurde der Antrag auf Errichtung und Betrieb von 6 Windenergieanlagen vom Typ Enercon E-115 gestellt. Das Genehmigungsverfahren wird gemäß § 19 BImSchG im vereinfachten Verfahren durchgeführt. Es erfolgt keine Beteiligung der Öffentlichkeit. Am 20.06.2016 wurde die Beteiligung der Fachbehörden durchgeführt. Die Fachbehördenbeteiligung ist noch nicht abgeschlossen. Im Zuge dieser Beteiligung gab es Nachforderungen, die in Teilen durch die Antragstellerin nachgeliefert wurden. Eine Nachforderung steht noch aus. Ebenso liegt die abschließende Stellungnahme des Landesdenkmalamtes noch nicht vor.

Windpark Freisen-Rothsberg:

Am 13.06.2016 wurde der Antrag auf Errichtung und Betrieb von 2 Windenergieanlagen gestellt. Dieser Antrag wurde mit Einreichung überarbeiteter Unterlagen am 19.12.2017 geändert. Die Änderung betrifft den Anlagentyp sowie eine geringfügige Verschiebung der Standorte der Windenergieanlagen. Beantragt sind 2 Windenergieanlagen vom Typ Vestas V 136. Das Genehmigungsverfahren wird gemäß § 10 BImSchG im förmlichen Verfahren mit Umweltverträglichkeitsprüfung durchgeführt. Am 09.01.2018 wurde wegen der Änderung des Antrages die Fachbehördenbeteiligung erneut durchgeführt. Die Fachbehördenbeteiligung ist noch nicht abgeschlossen. Im Zuge dieser Beteiligung gab es Nachforderungen, die noch nicht durch die Antragstellerin nachgeliefert wurden.

Ebenso liegen die abschließenden Stellungnahmen aus den Bereichen Natur- und Artenschutz sowie Lärmschutz noch nicht vor. Die Beteiligung der Öffentlichkeit und die Auslegung der Antragsunterlagen haben noch nicht stattgefunden.

#### Windpark Wadern-Wenzelstein:

Am 10.08.2016 wurde der Antrag auf Errichtung und Betrieb von 6 Windenergieanlagen gestellt. Der Antrag wurde mit Datum vom 27.07.2017 auf 4 Windenergieanlagen reduziert. Das Genehmigungsverfahren wird gemäß § 19 Abs. 3 BImSchG im förmlichen Verfahren mit freiwilliger Umweltverträglichkeitsprüfung durchgeführt. Am 01.08.2017 wurde wegen der Reduzierung des Antrages auf 4 Windenergieanlagen die Fachbehördenbeteiligung erneut durchgeführt. Die Fachbehördenbeteiligung ist abgeschlossen und alle abschließenden Stellungnahmen liegen dem LUA vor, sodass innerhalb der vorgesehenen Frist des BImSchG über den Antrag entschieden werden wird. Die öffentliche Auslegung der Antragsunterlagen fand zwischen dem 21.12.2017 und dem 26.01.2018 sowohl im LUA als auch im Rathaus der Stadt Wadern statt. Gegen das Vorhaben sind im Rahmen der durchgeführten Offenlegung fristgerecht Einwendungen erhoben worden, die allerdings keiner Erörterung bedurften. Ein Erörterungstermin fand daher nicht statt. Der zum Genehmigungsverfahren parallel verlaufende Genehmigungsantrag der Stadt Wadern vom 13. November 2017 zur 1. Änderung des sachlichen Teilflächennutzungsplans zur Darstellung von Konzentrationszonen für Windenergieanlagen im Bereich der Stadt Wadern wurde mit Bescheid vom 7. Februar 2018, durch das zuständige Referat OBB 11 (Landesplanung, Bauleitplanung) des Ministeriums für Inneres, Bauen und Sport (MfIBuS) versagt. Die Stadt Wadern hat daraufhin fristgerecht Klage eingereicht.

#### Windpark Hüttersdorf:

Am 05.10.2016 wurde der Antrag auf Errichtung und Betrieb von 2 Windenergieanlagen vom Typ Nordex N 131 gestellt. Dieser Antrag wurde mit Einreichung überarbeiteter Unterlagen am 17.01.2018 geändert. Die Änderung betrifft die Verschiebung des Standortes der WEA 2. Das Genehmigungsverfahren wird gemäß § 19 BImSchG im vereinfachten Verfahren durchgeführt. Es erfolgt keine Beteiligung der Öffentlichkeit. Am 18.01.2018 wurde wegen der Änderung des Antrages die Fachbehördenbeteiligung erneut durchgeführt. Die Fachbehördenbeteiligung ist noch nicht abgeschlossen. Im Zuge dieser Beteiligung gab es Nachforderungen, die in Teilen durch die Antragstellerin nachgeliefert wurden. Einzelne Nachforderungen sind noch offen. Ebenso liegen die abschließenden Stellungnahmen der Unteren Bauaufsichtsbehörde des Landkreises Saarlouis und aus dem Bereich Natur- und Artenschutz noch nicht vor.

#### Windpark Schiffweiler-Wiebelskirchen III:

Am 10.03.2017 wurde der Antrag auf Errichtung und Betrieb von 1 Windenergieanlage vom Typ Enercon E-115 gestellt. Dieser Antrag wurde mit Einreichung überarbeiteter Unterlagen am 05.03.2018 geändert. Die Änderung betrifft die Verschiebung des Standortes der Windenergieanlage. Das Genehmigungsverfahren wird gemäß § 19 BImSchG im vereinfachten Verfahren durchgeführt. Es erfolgt keine Beteiligung der Öffentlichkeit.

Am 06.04.2018 wurde wegen der Änderung des Antrages die Fachbehördenbeteiligung erneut durchgeführt. Die Fachbehördenbeteiligung ist noch nicht abgeschlossen. Die abschließenden Stellungnahmen fast aller Fachbehörden liegen noch nicht vor.

#### Windpark Bliesgau-Böckweiler:

Am 30.11.2017 wurde der Antrag auf Vorbescheid gemäß § 9 BImSchG für die Errichtung und den Betrieb von 2 Windenergieanlagen vom Typ Enercon E-141 gestellt (Teilaspekte Natur- und Artenschutz und Flugsicherheit (zivil, militärisch)). Am 07.12.2017 wurde die Fachbehördenbeteiligung durchgeführt. Die Fachbehördenbeteiligung ist abgeschlossen, alle abschließenden Stellungnahmen liegen dem LUA vor. In Kürze wird eine Entscheidung in diesem Verfahren ergehen.

Windpark Merzig-Auf dem Bachemer Berg:

Am 21.12.2017 wurde der Antrag auf Errichtung und Betrieb von 2 Windenergieanlagen vom Typ Vestas V 150 gestellt. Das Genehmigungsverfahren wird gemäß § 19 BImSchG im vereinfachten Verfahren durchgeführt. Es erfolgt keine Beteiligung der Öffentlichkeit. Am 03.01.2018 wurde die Fachbehördenbeteiligung durchgeführt. Die Fachbehördenbeteiligung ist noch nicht abgeschlossen. Im Zuge dieser Beteiligung gab es Nachforderungen, die noch nicht von der Antragstellerin vorgelegt wurden. Ebenso stehen die abschließenden Stellungnahmen des Landesdenkmalamtes, der Unteren Bauaufsichtsbehörde des Landkreises Merzig-Wadern und aus dem Bereich Natur- und Artenschutz noch aus.

Sind ggfs. auch Einzelanlagen im Genehmigungsverfahren?

Zu Frage 4:

Im Windpark Schiffweiler-Wiebelskirchen III ist eine Einzelanlage beantragt worden.

Wie viele Anlagen sind im Staatswald beantragt und wie ist der Stand der Verfahren?

Zu Frage 5:

Im Staatswald wurden in drei Windparks 12 Anlagen beantragt.

lfd. Nr.	Bezeichnung	Anzahl	Anzahl WEA im Staatswald
1	Windpark Pfaffenkopf	6	6
2	Windpark Freisen-Rothsberg	2	2
3	Windpark Wadern-Wenzelstein	4	4

Die Verfahrensstände können der Antwort zu Frage 3 entnommen werden

Wie viele Anlagen sind in Waldgebieten, jedoch nicht im Staatswald, beantragt und wie ist der Stand der Verfahren?

Zu Frage 6:

Aktuell sind 3 Windenergieanlagen in Waldgebieten beantragt:

lfd. Nr.	Bezeichnung	Anzahl WEA	Anzahl WEA im Wald
1	Windpark Wintersteinchen	5	2
2	Windpark Hüttersdorf	2	1

Die Verfahrensstände können der Antwort zu Frage 3 entnommen werden.

Wie viele Anlagen sind im Gebiet des Biosphärenreservates Bliesgau beantragt und wie ist der Stand der Verfahren?

Zu Frage 7:

Im Biosphärenreservat Bliesgau sind aktuell 2 Windenergieanlagen (im Vorbescheidverfahren) beantragt:

lfd. Nr.	Bezeichnung	Anzahl WEA	Gemeinde/Stadt
1	Windpark Bliesgau Böckweiler	2	Blieskastel

Der Verfahrensstand kann der Antwort zu Frage 3 entnommen werden.

Wie groß ist der Abstand der einzelnen im Genehmigungsprozess befindlichen WKA zur Wohnbebauung?

Zu Frage 8:

Die Abstände der einzelnen Windenergieanlagen in den jeweiligen Windparks sind wie folgt:

lfd. Nr.	Bezeichnung	WEA	Abstand zur Wohnbebauung
1	Windpark Wintersteinchen	1	1108 m
		2	908 m
		3	1139 m
		4	1176 m
		5	685 m
2	Windpark Pfaffenkopf	1	827 m
		2	500 m
		3	908 m
		4	877 m
		5	875 m
		6	1017 m
3	Windpark Freisen-Rothsberg	1	1100 m
		2	900 m
4	Windpark Wadern-Wenzelstein	1	1020 m
		2	1409 m
		3	1117 m
		4	1109 m
5	Windpark Hüttersdorf	1	1368 m
		2	855 m
6	Windpark Schiffweiler-Wiebelskirchen III	1	500 m
7	Windpark Bliesgau Böckweiler	1	1180 m
		2	1240 m
8	Windpark Merzig - Auf dem Bachemer Berg	1	1271 m